

# SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

## SZERKESZTŐSÉG:

Belicey-út 9 szám hova a lap szellemi részét illető közlémények küldendők.

Nyilttérben egy sor közlési díja 50 fillér. Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Felelős szerkesztő:

**KRECSMÁRIK ENDRE.**

## KIADÓHIVATAL:

Belicey-út 9 szám, hova az előfizetési és a hirdetési pénzek küldendők.

Előfizetési díj: Egészévre 8 K. Félévre 4 K. Negyedévre 2 K. Egyes szám ára: 20 fillér.

## Elmarad az októberi vásár

A jelen válságos idők következtében az ugyanis holt pontra jutott iparosság, de meg a kereskedők is, minden évben sokat vártak Szarvason az üzleti forgalom szempontjából első helyen álló októberi vásártól. Hány iparos fekteti pénzét nyers anyagba e vásárt megelőzőleg, hogy lázas szorgalommal dolgozva, egy csomó kész áruval álljon ki a piacra? És ime, a súlyos napokban némi reménységet nyújtó októberi vásár is elmarad.

Az óriási vérontás hűséges kísérője a kolera huzza át a tél nehéz gondjain könnyíteni akaró számításokat. A csatasíkon küzdő miénk hősi bátorsággal szállanak szembe a halált hordó ellenséges puskatüzzel s az itthon küzdő, verejtékes munkában izadó polgárok nem kisebb ellenséggel kénytelenek felvenni a legnehezebb harcot. A kajánul vigyorgó megélhetési gondokkal kélnek elkeseredett túrára s vajjon lesznek e tartalék csapatok, akadanak-e nemesszívű segítők, kik a rettenetes kenyérharcban kidőlni készülöket, a reményükben csalatkozott, agyonkinlódott küzdőket majd felemelik s támogatni fogják? Jön, közeleg a rideg tél, sivárságának minden előjelével. Harc mindenütt, minden terén. Harca az embereknek embertársuk ellen, harca a kenyérért görnyedőknek a rettenetes képű inséggel, harca az emberi tudásnak a legrettegettebb fertőző betegséggel. E nehéz napokban millió szem tekint epedő várakozással a komor felhőkbe burkolódzó égbolt felé, várva az új életet hirdető béke legelső meleg sugarát.

### Sebesült képzői tanár.

A szarvasi tanítóképző fiatal tanára, H. Fejér Lajos, az oroszok elleni hősi küzdelemben megsebesült. Lába sarkát golyó roncsolta szét. Sebesülése komolyabb agyodalomra nem

ad okot. A szarvasi tanárok között ő a második, aki dicsőséges harc közepett szenvedett sérülést a legszengebb ügyért. Az első Oláh Miklós főgimn. tornatanár volt aki nemsokára gyógyultan fog visszatérni a csataterre.

### Távozó sebesültek.

Az odaadó, hűségű ápolás, a kifogástalan gondosságú orvosi kezelés egymásután állítja helyre a sebesült katonák egészségét. A napokban 45 katonát hagyta el gyógyultan a szarvasi ideiglenes kórházakat. Megindító volt az a meleg hálaérzet, mellyel a derék fiúk istenhozzádót mondtak ami községtünknek, melynek falai között hősi küzdelemben a csatasíkon szerzett testi szenvedéseik jóleső enyhülést találtak. Egy horvát anyanyelvű tizedes intézett megható szép beszédet a község vezetőjéhez, Kollár Lajoshoz, százszor is megköszönve azt a szetetet és azt a figyelmet, mellyel irántuk voltak a szarvasiak Magyar nyelvre fordított beszédét sokszorosítani fogják s a közönség között széjjelosztják.

### Ballag már a vén diák . . .

Megindító módon vett bucsut a tanítóképzői ifjuság hadbavonuló osztálytársaitól. Az elmúlt vasárnap távozott el Szarvasról a tanítóképző IV-ik osztályának bucsuzott 6 derék növendéke. Iskolatársaik együttesen kísérték ki őket az állomásra s amint a vonatra felszáltak s az indulás pillanata elérkezett, a kísérő tanulóifjakból alakult énekhar rázendített a régi, kedves melódiájú diáknótára: „Ballag már a vén diák, tovább, tovább!” . . . A megható jelenet sokak szeméből sajtolt ki forró, őszinte könnyeket. És amint a vonat zakatolva megindult, bánatosan vitta a távozók után a szomorú dallamokat: „Fel bucsucsókra cimborák!” . . .

### Ujabb sebesültek Szarvason.

Az eltávozott 45 sebesült katonát helyett jött újabb betegállomány. A szegedi tartalék-kórház 42, javarészen súlyos beteget, illetve sebesültje érkezett Szarvasra az elmúlt hétén.

Tulnyomólag magyarok, de vannak közöttük csehek, bosnyákok, horvátok is. Sebesülések kézen, fejen és lábon történt. Van közöttük olyan, akinek főleg igen súlyos fejsebe van. Hordágyon szállították őket le a vonatról a várakozó kocsikra. Orvosaink s ápoló hölgyeink odaadó s önfeláldozó gondozása azonban gyors gyógyulásukra elsőrangú garancia.

### Mindnyájunknak el kell menni . . .

Azt lehet mondani, hogy e sorok csaknem szóról-szóra beteljesednek ismét. A legújabb intézkedés szerint ugyanis a 24—36-ig terjedő életkorban levő népfelkelők, kik katonai kötelezettséget még nem teljesítettek, a jövő hónap 16-tól december 31-ig terjedő időben újabb sorozás alá kerülnek. E népfelkelési szemlén való megjelenésre kötelezettek összehírása már e hóban fog megtörténni.

## A szarvasi kolerariadalom széleskörű intézkedések a ragály elterjedésének megállítására.

Nagy riadalmat okozott az elmúlt szerdán Szarvason egy gyanús tünetek között történt elhalálozás. Valóján János siratói lakos az ázsiai kolerát jellemző szimptomák közepett hirtelen elhalálozott. Ürülékét a meg-ejtett boncolás után Gyulára küldötték bakteriológiai vizsgálat céljából, ahol konstatálták a kolera esetét.

A bakteriologiai vizsgálat ázsiai kolerát állapított meg. A szerencsétlen ember az említett napon gyalog jött Mezőtur felől Szarvasra s a Körörsz vízből ivott utközben. Ivás után nemsokára erős hányási és székelési inger fogta el s rövidesen elpusztult. Szarvasat az eset következtében teljesen elzárták egy időre. A külterületi iskolákközül néhányat bezárnak. Nemcsak a vásár, de a hetipiác is bé lett szüntetőve a zárlat idejére. Elelmiszert

sem kivinni, sem behozni nem lehet a községbe. A gyümölcs árusítást is korlátozzák.

Különbén már ezen esetet megelőzőleg is az okt. 6-án tartott közegészségügyi bizottsági ülésen, amely bizottság a f. hó 16-iki ülésén járványbizottsággá alakult, a községi ügyvezető orvos javaslatára elhatározta a következőket:

A lakosságot figyelmeztetni fogja, hogy ha értesülnek arról, hogy valaki hányás és hasmenés tünetei közepett rosszul lesz, jelentsék be azonnal, ugyszintén azt is, ha oly helyről érkezett egyénéről tudnak, akik kolerával fertőzött vidékről jöttek. Ugyancsak óva intik majd a lakosokat arra, hogy a fertőzést előmozdító Kőrösz vizét senki ne használja. A belügyminiszter által a kolerára vonatkozó tudnivalókat tartalmazó nyomtatványokat, felvilágosító, oktató füzeteket fognak kiosztani s szóval való kitaníttatás által is igyekeznek felvilágosítani a lakosságot arra nézve, hogyan védekeznek a kolerával szemben. Tanintézetekben, így pl. a tanítóképzőben a legszélesebb körű intézkedés történt a növendékek tisztasága érdekében. A bennlakó növendékek minden évés előtt fertőtlenítő lemosásokat végeznek testükön, a gyakorlóiskolai növendékek kéztisztasága is a legnagyobb ellenőrzés alatt áll. A képzői illemhelyek fertőtlenítő folyadékkal gyakori dezinficiálás alá kerültek. Ujabb gyanus megbetegedés ez ideig nem fordult elő.

#### Az ipartestületbeli horvát katonák hála nyilatkozata.

**Köszönetnyilvánítás!** Mink mindannyian, horvát katonák, kik 1914. szeptember hó 22-én Szarvas városába érkeztünk a harctéren szerzett sebeink gyógyítása céljából és már megérkezésünkkor úgy Szarvas város lakossága, mint kedves Vöröskeresztes ápoló urnóink és nagyra becsült orvosunk által a legszivesebb fogadtatásban részesültünk, ez uton mondunk hálás köszönetet mindazon jókért, amelyben bennünket ittlétünk alatt részesítettek. A fáradságot nem ismerő, odaadó, szeretetteljes, gondos ápolásért tekintetes dr. Fuksz Ignácz orvos urnak és nagyságos Takács Gusztávné, Papp Ernőné, dr. Mázor Elemérné, Valentinyi Jenőné, Lassy Gusztávné, Melis Lajosné és Brachna Böske Vöröskeresztes ápoló urnóinknek, kiknek önfeláldozó, gyengéd, gondos ápolásuk alatt sebeinkből fel-

gyógyultunk, kik bennünket anyai gondnal ápoltak kora reggeltől a késő esti órákig és mégis, fáradságos feladatuk közben kedves urnóink bájos arcoeskáin a fáradság, kimerülés vagy kedvetlenségnek nyomát sem láttuk. Gondoskodtak rólunk, jó étkezésünkről, szórakoztattak és ha csüggedtünk felvidítottak; mindezen jótéteményekért a jó Isten áldását kérjük, kérjük és az Isten ezerszeresen fizesse meg jóságukat, amelyet mi soha sem fogunk felejteni.

Köszönetet kell mondanunk nagyságos Szirmay L. Árpád kanonok urnak, a Vöröskereszt elnökének, aki lelkünkről és testünkről hűen gondoskodott, hogy mink itten is, otthonunktól távol, lelki ápolásban is részesüljünk. És gondossága oda is kiterjedt, hogy számunkra horvát ujságot is rendelt és naponta elhozta hozzánk, ami hosszú és fájdalomteljes éjszakáinkat megkönnyítette.

Köszönettel és hálaival tartozunk nagyfiszteletű Bartos Pál ev. lelkész urnak is, ki szintén sokszor felkéréselt bennünket és hogylétünkről érdeklődött. Hálaival tartozunk tekintetes Kollár Lajos főjegyző urnak és Szarvas város mindazon előkelőségeinek, kik rólunk bármily tekintetben is gondoskodtak, elhelyezésünkről és kitűnő ellátásunkról, amelyet sohasem felejtünk.

Hálás köszönet még mindazon ismeretlen jóttevőinknek, kiknek becses neveit nem ismerjük, de kik jólelkű adományait a Vöröskereszt-hez juttattak, melyeket mi oly bőven élveztünk; a jó Isten fizesse meg sokszorosan nekik.

Még egy jóttevőnkrol emlékezünk meg és hálásan köszönjük atyai jóságát tekintetes dr. Haviár Gyula kir. közjegyző urnak, ki bennünket, szegény katonákat mindennel ellátott és fáradságot nem kimélve jött napról-napra hozzánk, hogy mindegyikünkkel jót tegyen, nem nézve egyéni, rang-, vallás- vagy nyelkülönbséget, hanem velünk, idegen horvát katonákkal atyailag bánt.

De minden fel nem sorolható jóságát mink pénzzel vissza nem fizethetjük, de vissza fizetjük a soha el nem muló igaz szeretettel és azzal, hogy mink, kik ismét vissza megyünk a rettenetes és vészes háboru halált osztó tüzebe, megújult erővel állunk ki a harctérré és összes jóltevőinkre igaz szívvél és tiszta lélekkel gondolunk és harcolni fogunk érettetek, feláldozzuk vérünket, ha kell: életünket is.

Fájdalmas szívvél veszünk bucsut e kedves helytől, azt mondva, hogy bár mindég itt lehetnénk, hol mink mindannyian oly jól éreztük magunkat.

Nagylelkű orvosunknak, ismételve ezer köszönet buzgó, önfeláldozó fáradságáért és szeretett nagyságos ápoló urnóinknek ezer kézcsoók. Jóságukat soha, de soha felejteni nem fogjuk, kiknek gyengéd kezeik alatt mink sebeinkből ki gyógyulva távoztunk. A nagylelkűségnek és önfeláldozásnak örök emléket vessük szíveinkbe.

Éljenek az összes szarvasi Vöröskeresztes ápoló urnók és bájos leányaik, a jó Isten adjon nekik erőt és kitartást, hogy az önként vállalkra vett nagy és nemes cél feladatának továbbra is megfelelhessenek. Éljenek a szarvasi Vöröskeresztnél működő orvosok! Hálás köszönet Szarvas város előljáróságának és kedves lakosságának, bucsut intünk e kedves városnak. Isten éltesse Szarvas város lakosságát!

Éljen a király, éljen a haza, és éljenek a jó hazafiak! Éljen a hadsereg!

Köszönetünket aláírásainkkal el látva, hódolatteljes tisztelettel: a szarvasi ipartestületi kórházban ápolott horvát katonák: Skvarc Mátyás káplár, Sas Samu freiter, Hulama Pávas Infant., Ivárvics Jakab honv., Jakupacz Vid honv., Benkoczi Duro honv., Vivan Mátó honvéd.

## H I R E K.

— **Halálozás.** Egy nagy reményekre jogosító fiatal ember halálozott el a múlt héten Szarvason. Szekera János orvostanhallgató hosszú szenvedés után kivált az élők sorából s az elmúlt hétfőn délután temették el nagy részvét mellett. A szorgalmas, törekvő ifju a szarvasi főgimnáziumban végezte középiskolai tanulmányait. Tanárai és egykori osztálytársai legmelegebb részvéte kísérték sirjába a korán elhunytat.

— **A szarvasi új járásbíró.** Az igazságügyminiszter Áts Nagy Ferenc antalfalvi járásbíróját saját kérelmére a szarvasi járásbírószághoz vezető járásbírónak helyezte át.

— **Uj mérnök.** Kalmár Jenő szarvasi lakos a budapesti műegyetemen kitűnő eredménnyel letette a mérnöki vizsgát.

— **A megyében sehol sem lesz vásár.** A kolerajárvány teljes leküzdhetése végett a vármegye alispánja az országos vásárok megtartását az egész vármegye területén további rendelkezésig betiltotta, ugyancsak ebből az okból nem fognak megjelenni a szeghalmi és vésztői népfőlkötelezettek sem a f. hó 12-én Nagyváradon tartandó bemutató szemlén.

— **Hadibélyegek.** Már megkezdtek az összes postahivataloknál és bélyegárudákban az új öt- és tízfilleres bélyegek árusítását. E hadibélyegek egyes árusításban hét és tizenkét fillérrel adatnak el.

— **Mit szólna a nagy Goethe Szarvason?** Ha a németek világhírű költője, Goethe feltámadna s esti időben Szarvasra pottyanna, bizonyára teli torokkal kezdené kiáltani közismert mondását: „Mehr Licht!“ A haldokló villanyvilágításnak volna e megismételt történelmi mondás az oka. Nincs Mezőturnak olaja, tehát Szarvas pokoli sötétségre van kárhozható. De nagy optimizmus azt hinni, hogy ha önálló telepünk volna, hát akkor bővebben adná az olajos korsó. Szinte azt mérnénk mondani, hogy akkor még sötétebb homály borulna a szörnyű spórolás miatt a mi; úgy látszik, épen nem napfényben fogantatott községünkre.

— **Ismét farkast löttek Gyulán.** A napokban Békésgyulán Gálosi Ferenc gazdálkodó, a Nagyláh város végén, a város alatt levő tanyáján hétfőn reggel 7 órakor egy egyéves kölyök farkast lött agyon. Gálosi az udvaron foglalatokodott, mikor egy kutyának nézett állat a nyitott utcaajtón bejött és a tyukokat kergette, hogy azok közül zsákmányoljon. Feltűnt a gazdának az is, hogy a kutyák is vonitva elszálladtak. Gálosi óvatosságot betette az utcaajtót, kihozta vadászpuskáját, és egy lövésre leterítette az állatot, amelyről meglepődve konstálta, hogy az egy fiatal farkas.

— **Kérelem a közönséghez.** Fassinger Adolf százados, az 52-ik pécsi gyalogezred 12-ik századának legénysége nevében azzal a kérelemmel fordul a közönséghez, hogy a háború elejétől kezdve a csatákban állandóan résztvevő, vitézül küzdő század legénységének fölösleges szörmét, meleg inget, alsó nadrágot és flanel kapcát sziveskedjen adományozni. A szives adományokat címére, Szarvas II. ker. Kossuth Lajos utca 38 szám alá kéri küldeni.

— **A megyei képviselőválasztók száma.** A vármegye központi választmánya az ideiglenes névjegyzékeket felülvizsgálva megállapította, hogy az országgyűlési képviselőket választók száma az orosházi választókerületben 5070, a gyulaiban 3462, a szarvasiban 3458, a békéscsabaiban 3317, a békésben 3753, a szeghalmban 3136, végül a gyomaiban 2351 választó van. Az új választási törvény szerint tehát Békésvármegyének 24547 választója lesz, vagyis 4841-el több, mint a régi szerint.

— **Állatbetegségek.** Békésvármegye területén 1914. évi szeptember hó 20-tól 1914 évi szeptember hó 27-ig fellépett fertőző (ragadós) állati betegségek kimutatása: Fellépett lépfene: Békés, Öcsöd; száj- és körömfájás: Köröstarcsa, Mezőberény, Kondoros. Megszűnt lépfene: Szarvas; veszettség: Szenttoronya; száj- és körömfájás: Kondoros, Füzeggyarmat; sertésvész: Békésszentandrás.

— **Az őszi vetés és a szüret.** A közigazgatási bizottság gazdasági jelentése szerint az őszi vetés kedvező időjárás és igen jó munka mellett folyamatban van, a korai vetések —

rozs vetések — már szépen ki is keltek. A szüretelést megkezdették, a szőlő gyenge termést adott. Napszám-bérek: férfi napszám 2—4 K-ig, női napszám 1.50—2. K-ig váltakozott.

Az ipar és kereskedelem terén a pangás állandó; a fellendülés a gazdasági helyzet javulásától remélhető.

— **A Nádor-féld Kottás Zsebkönyvek I. sorozatának utolsó négy kötetete már megjelent.** Ezzel a 4 kötetettel az első, 10 kötetből álló sorozat teljes lett. A most megjelent kötetek: Anyos Laci, Nádor Sándor, dr. Révffy Lajos és Bodrogi Zsigmond Nólás könyvei a legpompásabb bizonyítékai a kiadó cég művészi izlésének és áldozatkészségének. A kötetek mindégyle 20 dalt tartalmaz a javából. Anyos Laci Nótáskönyvéből kiemlítjük: „Azt üzentéd nekem“ „Element tőlem búcsu nélkül“ „Ha elmentél ne jöjj vissza“ „Ha te tudnád mit szenvedek“ „Mindig vissza várlak“ „Leszek én is boldog egyszer“ „Nem én lettem hűtlen hozzád“ „Tele van a fészék szerelemmel, dalal“ stb. Nádor Sándor Nótáskönyvéből: „Azt hazudtam a szívemnek“ „Elröptül a fecske“ „Gyöngye violának“ „Kimegyek a budapesti vasutóállomásra“ „Megkérdeztem a szívemet“ „Tele van az igali rét virággal“ „Ugye most már másnak mondod“ „Valahonnan levél jött a kaszárnyába“ „Volt nekem egy selemhaju kedvesem“ stb. Dr. Révffy Lajos Nótáskönyvéből: „Bevádolok az Istennél“ „Hallgasd babám, hallgasd“ „Holló lovam lába nyomát“ „Kikacagtál“ „Lökösházi pusztaszélén“ „Nem hívlek én vissza“ „Vigyén haza édes anyám“ „Visszasírsz még“ és végül Bodrogi Zsigmond kötetéből az: „A pusztán a falun“ „Futóbolond“ „Ha ugy látok falumbélt“ „Idegen nekem itt minden“ „Károg a holló a jegenyén“ „Nagy pusztaság szép rónáság“ „Nem túlköl a kondás“ „Te voltál a mennyasszonyom álmomban“ stb. A kötetek egyenként 2 korona árban, vagy pedig a már előbb megjelent Sas Náci, Kondor Ernő, Csóka Józsi és a 3 kötet Fráter dallal együtt (10 kötetet egy diszes tokban) 20 koronáért, kaphatók minden könyves- vagy kottásboltban és a MÁV. összes pályaudvarain. Esetleg: a kiadónál Nádor Kálmán, Budapest, IV. Károly körút 8: is megrendelhetők. Mint értesülünk a II. sorozat ugyancsak 10 kötetből fog állani és minden kötet 10, összesen tehát 100 kabaret dalt fog tartalmazni Nádor, Reinitz, Erbé, Szirmay, Hetényi-Heidberg és Eröss Béla szerzőktől. Ez a sorozat december végén lesz teljes. Az összes kötetek zongorára és énekhangra vannak. Ismertetést készséggel küld a kiadó cég.

## Nemes adakozások.

A szarvasi közönség nemes áldozatkészségben igyekszik jó példát mutatni sok más község számára. Állandóan érkeznek újabb és újabb adományok a katonák részére s a hátramaradtak segélyezésére. A nemes szívtű adakozásokról hosszú listán számolhatunk be az alábbiakban:

## Adomány pamutra.

Papp Ernőnéhez a következő adományok folytak be pamut b. szerzés céljára: Özv. gr. Csáky Albinné 100 k., Posta 78 k., Lukesch Ilona 10 k., Sz. T. A. C. 40 k., Papp Ernőné, Grimm Mór 10—10 k., Dr. Reismann Adolf 2 k., Dr. Nagy Béla, Dr. Szemző Gyuláné 5—5 k., Kerényi 3.20 k., Keszt Sándor, Buck Adolf 1—2 k., Dr. Glázner 5 k., Dr. Fischbein, Sterbecz, Huszár Sándor, Salacz Aladár, Sckreiber Lipót 2—2 k., Grünwald Bernát 2.50 k., Dr. Faragó Jenő 1. k., Sarlai Anna 3 k., Szvák Zsuzsi, Sárkány Jucika, Szvák Anna, Sztító Ilonka, Brachna Bözsike 2—2 k., Krecsmárik Margitka 4 k., Palkovics Juliska, Rohoska Béláné, Dankó Sománé 2—2 k., Nt. Bartos Pálné 10 k., Jeszenszky Rózsika 5 k., Podani Mártonné 1 k., Rohoska Gézané, Laurik Judit, Kugyela Anna, Plentri Mariska, Gerő Józsefné 2—2 k., Tóth Mariska, Mikolay Teréz 3—3 k., Dériné 12 k., Marzsó György 2 koronát. Összesen 352 korona 70 fillér. Posta 2 koronát.

Heizler Mária óvónő 2 kiló pamut, Klein Nór 2 strengli pamut, özv. Méreiné 5 sapka, dr. Szemzőné 2 haskötő, 2 pár érmelegítő, dr. Takács Gusztávné 3 sapka, özv. Zlinszky Istvánné 4 pár érmelegítő, Papp Ernőné 6 sapka 3 pár érmelegítő.

## Kötöttek.

A hadbavonult katonák részére kötöttek: Özv. Práznovszki Ferencné, Jeszenszki Rózsika, Boros Ilonka és Bözsike, ifj. Korindesz Józsefné, Nagy Károlyné, Kugyela Anna, Tóth Mari, Plentri Mariska, Ruzsicska Ilonka, Laurik Jucika, Fehér Juliska, Fehér Gizi, Liptai Vilma, Korik nővérek, Gál Eti, Pilszkiné, Klenkné, Tóth Mariska, Krecsmárik Margitka, Holub Zsuzsi, Krajner Gizi, Jancsó Juci, Almási Gyuláné, Sinkovics Eti, Gyurikné, Sárkány Jucika, Rohoska Béláné, Dankó Sománé, Bartos Pálné, özv. Valentinny Jenőné, Delhányi Béláné és Valika, Trnyik Mihályné, Turcser Istvánné, Rohoska Jeudné, András Anna, Pribelzski Anna, Mihálik Sománé, Oertl Emilia, Krajcovicz Györgyné, Tomka Anna, Ruzsicska Juliska, Gál Pálné, Povázsai Pálné, Brachna Gáborné, Behan Mariska, Mikolai Teréz, Konyecsnyí Jánosné, Matusik Judit, Sztrehoczky Mari, Molnár Judit, Balázs Juliska, Sarlai Anna, Palkovics Istvánné, Uhljár Etus, Laurenczi Irén, Kunstár Jucika, Szvák Zsuzsi, Szvák Anna, Szalai Teréz, Babinszki Mariska, Gyebnár Pálné, Tomasovszki Istvánné, Pálka Mihályné, Alaskó Karolin, Sziróta Mártonné, Palkovics Mariska, Piácsek Zsuzsika, Kugyela Anna, Fabó Zsuzsika, Brachna Anna, Demcsák Juli, Gráfik Jánosné, Gyökösi Ágica, Palkovics Karolin, özv. Gavenda Gézané, Tusjak Anuska, Palkovics Ilonka, Rohoska Gézané, Rohoska Jolán, Rohoska Lajosné, Gerő Józsefné, Kozsuch Erzsébet, Liska Gizella, Ugrai Józsefné, Brachna Böske, Plentri Mariska, Huba Zsuzsi, Podani Mártonné, Czigliéczki Sámuelné, Melis Jánosné, Kolimár Mariska, Komár Juliska, Komár Judit, Varga Mária, Moravcsik Mária, Zuberecz Pálné, Medvegy Annuska, Sztító Ilonka, Sztító Vincéné, Henczéli Vincéné, Henczéli Rózsika, Szabó Jánosné, Kunstár

Juci, Weisz Adolfné, Tomka Sándorné, Molnár Jácika, Kugyela Anna, Balázs Juci, Harmati Eti, Lehóczki Erzsike, Lénárd Ilonka, Blaskó Jucika, Elefánt Jolánka, Lévai Erzsike, Szrnka Ilonka, Paula néni, Bagi Rózsi, Lampert Emma.

Különösen köszönettel tartozunk Práznovszki Irmuska kiasasszonynak, a ki a költési munkálatot vezette.

#### A Vereskereszt szarvasi fiókja.

Dr. Fuksz Béla a szarvasi Vörös Kereszt-Egylet pénztárnoka közli velünk, hogy a sebesült katonák ellátására f. hó 2-től a következő adományok érkeztek. Nyit. Kelló Gusztáv úr gyűjtése 325 korona (Ehez adakoztak Kondács Pál és neje 200 korona, özv. Velky Mihályné és fia 50 korona, Raksa Andrásné 20 korona, Pribelszky Márton, Hajeluch Pál, Velky János, Medvegy Jakab 10-10 korona, Litauszky János, özv. Velky Mihályné, Kasnyik Andrásné 5-5 korona. A Békésszentandrás-i takarékpénztár 250, özv. Janurik Mátyásné 100, névtelen adakozó 100 koronára. Grim Mór úr sebesültek vacsoráját érkezésükkor 10 kor. 50 f. Komjáthy Berta és Urban Margit havonta 8-8 korona. Dr. Nagy Béla templomi adománya 50 korona, Dr. Plavetz Béla 25 korona, Kis Mihály könyvelő, Csépan Margit, Báró Bencz-Ottóné és Wunschendorfer Aladár 20-20 korona. Horváth Gyuláné, özv. Kis Györgyné, II. 161. Frankó Andrásné 10-10 korona. Krausz Sándor 5 korona, Jancsó Andrásné 2 korona, Szekera Jánosné és N. N. 1 korona. Dr. Wielland gyűjtése 1 kor. 76 fill. Mosonöknék díjtalanul vállalkoztak Borbélyné, Kohut Jánosné, Velki Istvánné, Buzela Jánosné, Pleskó Jánosné, Frankó Katalin, Benkó Györgyné.

Az ipartestület helyiségében felállított Vereskereszt kórház részére a következő adományok érkeztek:

Brunner Györgyné 2 hétig naponta 5 liter tej, özv. Melis Lajosné többször uzsonnát, Gróf Bolza Pál minden hétfőn uzsonnát, dr. Mázor Elemér szivar, cigaretta, Lakiné cigarette, Goldschmid Lajosné befőtt, méz, Komloszkiné tészta, Gróf Bolza Minkó cigarette, Szrnkáné szőlő, sütemény, N. N. alma, N. N. cigarette, Klein Mór 18 drb. zsebkendő, N. N. cigarette, Temesvári Edéné bor, Sápsszki Jánosné fehérnemű, Novodonszkiné bab, Korindesz Sámuelné szőlő, Mihálik Sámuelné vaj, Sovány Györgyné ágynemű és fehérnemű, Kollárik Juci fehérnemű, Miron Lajos szőlő, Richard Irma fehérnemű, Benczur György szőlő, özv. Czesz-nak Istvánné, fehérnemű, bab, tojás, Sárkány Jánosné fehérnemű, Czigléczkiné tej, id., özv. Komlovszki Györgyné kenyér és vaj, özv. Práznovszkiné likőr és cigarette, Gerhát Jánosné többször tejet, Medvegy János, Nagy Lászlóné gyümölcs, Sándorné befőtt, dr. Glázner Adolfné kenyér szalonna, sütemény, Brachna Lajos sütemény, Piliszki János sütemény, özv. Trnovszkyné alma, Plentri Pálné tészta, Zsigmond Jánosné sütemény, Velki Györgyné sütemény, Adamik Mihályné tej, Piacsek Andrásné tej, Horó Pál tej, Sebők Lipót sebkötő, özv. Tasy Gusztávné kávé és tészta, dr. Takács Gusztávné kávé és tészta, dr. Mázor Elemér kávé, Papp Ernőné kávé és bor,

Szilcs Józsefné szalonna, Hageyer Mici fehérnemű, Petrás Mihályné tej, Kresnyák János kenyér, szalonna, Gróf Bolza Pál sütemény, Zlinszki Istvánné 10 korona a katonák számára, Szilágyi János fehérnemű, Zlinszkyné 10 korona, Reiczter Alfréd Budapest 10 korona, Lavatkáné 1 kenyér, Bartos Pálné 1 kenyér, Braunerné tejföl, bírsalma, Wolf Gyula finom pálinka, Dr. Takács Gusztávné konyak, Papp Ernőné konyak, Braunerné tej, Liska pogácsa, Melis Lajosné uzsonna. Lakiné cigaretta, Dr. Takács Gusztávné uzsonna, Delhányné tészta, fehérnemű, Brez Berta szalonna, Tusják Jánosné cigarette, Klein Mór paplan, Dr. Fuksz Ignác kenér és pálinka, Grosz Lambert hetenként ingyen beretválás, Goldsmiedné paplan. Végül többször ingyen mostak: Hrajcsi Mihályné, Kiss Györmé, Viszkok Jánosné Opavszky Györgyné.

Adományok az izr tanácssterem sebesülteik számára (Folytatás). Plentói Pál turós lepény, Kiss György, 1 kanna tej, nagy darab vaj, Behan N. őszibarack, Kerényiné uzsonna, szalonna, 1 kalács, Szalai Pál kocsigyártó és neje, 15 kalács, Dr. Dérczy Ferencné, 1 nagy tálcá sült alma, Breitner testvérek szőlő, alma és 1 tál turós lepény, Silbers-ein Sári 1 tál sütemény, Gr. Bolza Pál sütemény Glasner Adolf kenyér és szalonna Velki Györgyné kalács, Behan Anuska őszibarack, Nagy Lászlóné 1 tálcá gyümölcs, Szvák Anuska főtt kukoric Ifj. Szvák Mihályné tészta, Scheiner Bernátné 1 kenyér és sajt, Blaskó Jánosné és Blaskó Sándorné 1 üveg szilvórium, sonka, kolbász, uborka és paprika, Szöllősi Mártonné 1 tál tészta, Brachna Lajosné 1 teaszűrő.

## CSARNOK.

### Világháborúban.

„Az kegyetlen, aki szelid“  
Mikor ölni szentség!  
E szavakat véd szívedbe  
Most, hogy az ellenség  
S a pokol minden fajzatja  
Fogait ránk csikorgatja.

Rabló, gyilkos, álnok zsarnok  
Mind ellenünk támad  
S nemzetirtó, vad csatákban  
Megölné hazánkat,  
Hogyha bennünk már nem élne  
Őseink dicső emléke.

Él ez emlék s tette buzdit  
S fegyverrel a kézbe  
Úgy rohannak bátor ifjak  
A halál elébe.  
S felhők trónusán az Isten  
Biztat s bátorít, nemzetem!

Könyörülő Urain Isten!  
Most csak arra kérünk  
Nemzetirtó háborunkban  
Te légy a vezértünk  
Te segíts a győzelemre,  
Hogy mi áldhatjuk örökre.

Benka Gyula

## Az én virágom.

Az én virágom tavasszal hervad,  
Ifjú napom reggel alkonyul;  
Jaj nekem, óh ifjan, friss könnyektől  
Árad szívem, az éj rám borul.

Remény, bálvány nélkül várva hiszek  
Bús éjszakán át nagy szerelmet  
S száraz, illattalan rózsák holtan,  
Mint tarlón fekszik meg szívemet.

Csak ez emlék simogat, mint régen  
Gyermekszobámban drága csipkék,  
De az is halványul, álom-fénye  
Egyet lobban s örökre kiég.

Saguly Ernő.

## Hirdetmény.

A belügyminiszter ur 7271/1914. sz. rendelete értelmében közhírré tetik; hagy:

1. Azt, aki vészirt kohol, vagy valótlán vészirt terjeszt, vagy:

2., valakinek megsebesülését, halálát vagy ellenséges fogságba esését állítja, híreszteli anélkül, hogy az adat valódiságáról hivatalos közlésből vagy kétséget kizáró más módon meggyőződést szerzett volna, vagy:

3., egyéb oly hírt közöl, kohol, vagy olyan álhírt terjeszt, amely alkalmas arra, hogy a lakosság körében félelmet vagy ijedelmet költsön, kihágás miatt 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel lesz a járási főszolgabíró ur által megbüntetve.

Az előjárók nevében:

Kollár Lajos s. k. Pityhelszky Pál s. k.  
főjegyző. bíró.

Szarvas nagyközség előjárósága.

12271 19.4. ikt. sz.

## Hirdetmény.

Felhívja az előjáróság a Szarvason lakó nyugdíjasok kegydíjasok, illetőleg ezek igényjogosult özvegyeinek figyelmét, miszerint a féláru vasuti jegyváltásra jogosító arcképes igazolványok elnyerése, illetőleg megújítása tárgyában, valamint az utazási kedvezmények igénybe vételére vonatkozólag a magyar királyi államvasutak igazgatóságának 1915. évi január hó 1-től kezdődő hatályú új eljárást léptet életbe.

Az ezen eljárást szabályozó miniszteri rendelet a község házában a jegyzői irodákban megtekinthető.

Szarvason, 1914. évi október 15-én.

Előjáróság.



## K. Szabó Balázs

Fazekas, kályhas és  
: díszedény-készítő :

Mezőtúron,

Újváros 1-ső-utca.

Megrendelésre rajz sze-  
rint vázak, kancsók, fali  
díszablak stb. pontosan  
a legszolidabb Árakban  
készítetnek.

Kályha átrakások és ja-  
vítások elfogadtatnak. S  
cmatt, betét vaskályhák-  
hoz készítek.

5-5

Kolozsvári jogi vizsgákra,  
Marosvásárhelyi ügyvédi  
vizsgára

rövid idő alatt eredményre vezető  
módon előkészít **Dr. Polcz Rezső**  
ügyvéd, jogi szemináriuma és  
jogalkalmazást tanító intézete.,

**Kolozsvár.**

Kossuth L. u. 35.

Telefon szám 828.

26-35

Tisztítsa Ön a fémeket csak is  
**Globus** tisztító-  
kivonattal!  
A fény a legtartósabb!  
vagy  
**Geolin**  
a legjobb  
folyékony fémtisztító-szerrel

Gyárosok: Ifj. Schulz Frigyes  
G. m. A. H. Aussig a/E.

Eladási helyek a falragaszokon láthatók.

7-21

**Kaiser-féle**  
Mell-Karamellák  
a „3 fenyővel”

**MILLIOK használják**

**KÖHÖGÉS, HURUT,**  
rekedtség, elnyálkásodás és számarköhögés  
ellen a

**Kaiser-féle**  
mellkaramellákat  
a „3 fenyővel”

**6050** közjegyzőileg hitelesített bizonyít-  
vány orvosoktól és mágnásoktól.

**Csomagja 30 fill. Doboza 60 fillér.**

**Kapható minden gyógyszertárban  
és minden drogeriában.** 59-120

## Urak és Hölgyek!!

kiknek különös kívánságuk és izlésük van  
a ruhafestés és tisztítás iránt, azok csakis

## Süveges János

kelmefestő és  
vegytisztító  
intézetét

keresik fel megrendelésükkel Szarvas.

## Hol ruhák, kelmék, csipkék

a legtökéletesebben bármilyen anyagból  
festetnek és tisztítatnak. Gyász eseteknél ruhák 24 óra alatt.

A nagyérdemű közönség  
figyelmét felhívom

elsőrangú

## TÜZIFA ÉS SZÉNANYAG raktáramra.

Tartok tüzifát felvágva is és szenet minden  
minőségben s mennyiségben. A közönséget  
a **legpontosabb** kiszolgálásról biztosítom.

Kitünő tisztelettel  
**GRIMM MÓR UTÓDA**  
**WOLF HERMANN**

## ÉRTESÍTÉS.

A szarvasi vásár elhalasztása  
miatt a nagyérdemű közönség  
figyelmébe ajánlom dus válasz-  
tému férfi-, női- és gyermekruha  
raktáramat. Nagyobb bevásárlás-  
nál a postaköltségeket fedezem.

Kiváló tisztelettel

1-3 **FEIER MÁRK Orosháza.**

Értésére adom a nagyközönség-  
nek, hogy helyben, **Gróf Csáky**  
**Albin-utca 97. szám alatt**

## TÜZIFA- ÉS SZÉNÜZLETET

nyitottam.

**R**aktáron tartok nagy  
mennyiségben I. osztályu  
**tüzifát** felvágva és kü-  
lönböző minőségű **szenet**  
Egész napon át házhoz is  
szállítok a legjutányosabb  
ár és pontos kiszolgálás mellett.  
Kérem a közönség pártfogását.  
Kiváló tisztelettel  
**DEÁK JÁNOSNÉ.**

Tisztítsd csak

**Globus**

Tisztító kivonattal

a világ legjobb fémtisztítószerre